
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

la polarizzazione della lucetta'Iatàtal percorso
seguito dal vettore elettrico reale EICE7 in fusione
del tempo
Nei mezzi ordinari incluso il voto È cit giace in

un

piano tangente al fronte d'onda in quella porzione
e ortogonale alla direzione di propagazione_

Se consideriamo luce monocromatica le componenti
cartesiane del vettore ampiezza complem ECT
variano sinusoidalmente nel tempo con ampiete

e

fori in generaledifferenti per cui la punta di ECE
traccia un ellisse

Pulda pin gli ellini di polarizzazione
sono sempre glistein per cui era è descritta da

un singolo ellisse e si dice polarizzata ellitticamente

L'elline di polarizzazione può
nere un cerchio polarizzazione circolare
essere una retta polarizzazione lineare
Celline degenere

In genere le onde parassiali si possono approssimare
con onde viene descritta da un ellissidi polarizzazione



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fettine in cui la polarizzazione è importante

riflessione e rifrazione alla frontiera tra duemeze
assorbimento della luce in alcuni materiali

diffusione della luce

birifrangenza l'indice di rifrazione dei
materiali anisotropi dipende dalla polarizzazione
attività ottica il piano di polarizzazione di

luce polarizzata lineamenti ruota
al pareggio altri alcuni
materiali altri oppure soggetti

ad

un campo magnetico longitudinale

EHI ECHER Ae E

FF I.to ridestinareanonimato
chesi

A Ax E Ayj Ax y te
y Inviluppo complesso

Per descrivere la polarizzazione dell'onda tracciamo
la punta del vettore ELZA in ciascuna posizione Z in

funzione del tempo
Scriviamo A a e 9 Ay aye 7 segue

EIzit EI Eyj ax as ult E 977 ayan
ult E 18

due Ex ex asEw t E 97

Ey aycsfwct zftyyjffofteireziget.ca
Dalle due equazioni sopra si può ricavare l'equazione
cartesiana dell'elline

È Ep 2m 9 in 29 da y y y



 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Per 7 finato la punta del vettore elettrico traccia
l'elline di cui sopra nel pieno y

L'alline di polarizzazione è caratterizzato dai due

angoli
4 Lentezze ellitticità

Le relazioni qui sopra
siottengono cercandol'angolo

4 che corrisponde ad una trasformazione delle coordinate

Ex ed Ey tale che si annulli
il termine misto

nell'equazione dell'elline
L'intensità dell'onda è proporzionale a

Axl Agr ai tag e quindi determina le
dimensioni

dell'elline



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PLARIZZ ZONELINEARE OPLANARE
Una delle due componenti è 0

Esempio se ex 6 allora l'onda è lineamentipolarizzata
nella direrim y

La differenza di fare è 4 0 a f it

L'equazione da allora se 9 0

E 7,12 Ege LE E O

È Eye Eye EE vettaponente perlbrigine

Sept ni la Eye Ex

ITEI.IT t IE ieepinwdny ere

Ex ex asfu t E Yx a asfult E 93 00Confwa E MI

Ey ay cn ult E g aoas ult E 9 93 700rinfult
EHI

da cui segue Ei Eye a che è l'equazione di

un cerchio



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LCP

4 72

RCP

9

I IÉEEIIÉE
di polarizzazione di un onda è descritto dai due

parametri

R Ee
Yag y

To Re si dice rapporto completo
di polarizzazione

In alternativa si possono
more i due

angoli y rotazione del semiane maggiore
ellitticità

La sfera di Poincaré è una sfera di raggio
unitario i cui ponti di coordinate 0 90024 e 4 24

rappresentano i ponibili stati di polarizzazione



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La sfera di Poincarétuttavia non dà informazioni
sull'intensità dell'onda Per ovviare a questo si

può usare il vettore di Stokes che ha come componenti

un set di 4 numeri reali So Si Sa Ss

So CI ay è proporzionale all'intensità

mentre si seeds sono le coordinatecartesiane
del punto sulla sfera di Poincarémoltiplicatepeso

Imax
Si puòanche vedereche

So aftay LAXP IAyl
Ste 0 2_of Axl 2 IAYI PARAMETRI DI

52 Zaxayasp 2 Re AIAy STOKES

53 2axayriny 2 In A Ay Notare che

51 522 53282



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

RAPPRESENTAZIONE MATRICIALE DELLO STATO DI

POLARIZZAZIONE

Si parte dall'imiluppo complesso di un'onda
monocromatica piena che si propaghilungo l'one z

e'È caratterizzano completamente
ebuda

Con essi formiamo il vettore di zona TE

Dato il vettoredi Jones si trova l'intensitàdell'onda

IGIA12HAITI Fg è detta impedenza
del meno

e si ricevano poi pe de III e 1 1753 angSA
che permettono di definire lo stato di polarizzare_

Per un'onda normalizzata LAXAyR 1

IEIIE.IIE.im
ortogonali se il loro prodotto scolare è nullo

Je Tr AnxAE AsyAzf



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

tempo e sono tornati
Intatti 1 0 0.1 0

Onda LCP e RCP sono ortogonali infatti a parte
i fatti si ha

II tratti
11 i i 0

UTettedi Ins qualsiasi si può sempre severa
come la combinazione lineare di due vettori di

Jones ortogonali che formano la base della

rappresentarizzza 2 con 5 152

Se inoltre la base è normalizzata cioè Enit 1
e LITI 1

si ha che da 5,51 e 22 5,1

FTII ne 3 11 con LATHAN 1
nella here È

delle polarizzormi limoni

lungo e lungo y si ha perdefinizione ITALY

Nella bara 3s ELI netto di 45º rispetto all'amx

I FI Clieemmotatti
135 insetti

si ha
1 Aaa F AgiAze frCAx Ag e

de Ans 5,5 FCAy Ax

Nella base della polarizzazione circolari



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TI RCP EHI e TELCPIE

FILI 5 fa Asian AL fa Ax TAX
Prendiamo un'onda lineamentopolarizzatoad unangolo
Orispetto all'ora alla Ax cosa e Agerino
Segue Arezzè e AL fe
cioè un'onda linearmente polarizzata è una

sovrapposizionepirata di onde polarizzate circolarmente
destra e sinistra

MAIL.jII E ED

Il sistema ottico lineare di figura che mantiene il
carattere piano dell'onda ma altera lo stato di

polarizzazione e quindi il vettore di Jones è

descritto da una matrice detta matrice di Ines

E L D
Trattitizes

Aviement
g 2 51

La matrice T descrive il sistema ottico



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ESEMPI DI MATRICI DI JONES

Tx 3
Polarizzatore lineare nella
direzione X

Ouseselva
I

Tr 1 fin
lamina ritardante con

one veloce lungo la
tirerim X

one lenti Ritarda la componente y
di una fare Primetta
quella

Se t E Ty lamina quarti d'oca
o QUP

avete I E
E E

Se Te IT TE lamina mezz'no
o HWP

comete E 1s
trattadi90º

comete

ÈRCP



 

 
 
 

Esistono poi gli elementi rotatori che ruotano il

pieno di polarizzazione di un'angolo doto

To mette E
Due 02 01 0

ELEMENTI POLARIZZANTI IN CASCATA

L'azione dielementi polarizzanti disposti in cascata è

descritta dalla moltiplicazione dellematrici corrispondenti

ma

ILIT II attenzione all'ordine le

matrici ingenerale non contano



Esempio

IT E.IiTE 1 t.IE 1 HwP

Due lamine in cascata con ai veleni
paralleli sono equivalenti ad una

Anivelici
te1 7 t.fi 1 1 11ortogohalip

ti a it fece
lecomprati

FILEE ti

than effetto

IIIIIIIIIIassarono dalla setta
del sistema di coordinate
Seglielementiin questione sono noti in un dato sistema

di coordinate si possono trovare in
un altro sistema

utilizzando metodi matriciali
Y Trasformazione deivettori di Sons

J RCA tre RIO II
trasformazionedellematrici di Sons

T RIOTTREO tre RE01 1 9 2 1
T RI A TIR a e RI R identità



Infatti se 32 T 31 alla 32 ROT 51

i
l'one veloceche ad un angolo O rispetto
all'oro
La lamina è descritta dalla matrice

T nel risten y
Az

g
notato di 0 rispetto al sistema x y

I queti con RCA 11 1 1
La matrice di Ines delle lamine
nel sistema x y è dato da

T.RCOHRCO.se 11 1 1

Le ÈTÀ III20
an 20 rinza

sin20 enzo

Se la applichiamo ad un settore di Iona che

rappresenta un'onda polarizzata lineamenti
ad esempio lungo otteniamo

I Ta 1 1
Taineaiana
lineamenticon

Inter



MILItTomali di un sistema polarizzante sono quegli
stati di polarizzazione che non cambiano dopo la

trasmissione attraverso il sistema

I vettori di Jones dei modi normali di un sistema

caratterizzato dalla matrice di Ines
T sono tali che

TI v5 dove nè una costante_

Dato che la matrice T è 2 2 esistono solo

due modi normali indipendenti tali che

TI Mets e TI MJa autorett

Se la matrice T è Ammitana CÌTEFFI alla i
modi normali sono ortogonali

1,52 AixAI Asya 0

I modi normali di un sistema di solito si mano

come bare per esprimere i vettori di Jones in modoche

dato un vettore arbitrarioTo riha 3 2171 4272

Segue che TI T 2151 2252 aprititornata

II IIIIIIInamenton
all'interfaccia tra due mani utilizzando il formalismo

delle matrici di Jones
Notare Eezze Ittiche
onda incidente al contorno per l'interfaccia

onda rifatta leggedellariflessione

onde trasmesse usrinosenasino leggedi Sell



Ì TE
TE 37

TM

TM
TE

II

Le onde incidente rifratta e riflena sono

descritte dai vettori di Jones

5 I 5 1 5 1
e sono connesse dalle matrici di Tom

riflenire e t trasmissione

I te e EI
I modi normali di queto sistema sono le due

polarizzatori lineari lungo x
e luego y in figura

TransverseFlectric polarizzonia onda s
ortogonale

_Transvere Magnetic polarizzazione onda p 11

parallela

Dato che i due modi normali sono indipendenti le

matrici di Ines sono diagonali

t E r



Nel caso ti meni non assorbente non magnetici e

dielettrici gli elementi di matrice sono dati dalle

equazioni di Fresnel

II.LI II E 1 a onda's o
holarizzarione TE

ry.IE I I trending on
polarizzazione TM

Se sono noti 1 ma e 01 i coefficienti Mxugity

si determinano usando la legge di Snell

marina asina a cuore ferito FÉES
la quantità 1 prima può anche evento

se ns sua e quindi in generale i coefficienti
sono

Nello studio dell'andamentodei coefficienti
occorre

distinguere i due
casi

Macur riflessione esterna

nasna riflessione interna

POLARIZZAZIONE TE onde 5
RIFLESSIONE ESTERNA 1LUZ

it TE ine 1M

sempe ER e LO

IIIIIme l'onda iflena è

stonata di 180º



RIFLESSIONE INTERNA 1742

Angolo criticoAver lariferire
interna totale

tiene t.EIIA F.ie
imponendo 1 reperirosso

eregliendo il

regno

ping into Is
EEEE

fi 7 En
esisi eze

chegarantisce il rispettodelle
condizioni al contorno_

POLARIZZAZIONE TM ONDA P
RIFLESSIONE ESTERNA un U2

ee L
riflena èsposatadi180º

ÉiÈÈ QuandoLeeza 1 0

quanto aniene per un
particolareangolo di
incidenza dettoangoloAngolodi diBrewster e datodaBrewster

Sel'ondaincidente è p TM tonOB 11

I.IE eai
dipoli del meno na che

oscillano lungo

I Echilla la direzionedel campoelettrico rifatto
Se l'angoloO in figura è piccolo l'empatia
del camporiflesso cheè dovuto ai
dipoli oscillanti è piccola

dipoli Se 0 l'empiema del campooscillanti
riflesso è nulla Questo avviene

per Oitoe 90º



La condizione per cui Eritemmo è dura 19 59
Quanti sanno

ma sino D nazin02 na min 90º e hacnob

tonors 1

RIFLESSIONE INTERNA 41742

alliamo sia l'angolo
di Benten

IIII tenore
sia l'angolo cita e

rinOE

i c

Notiamo infine che a incidenza normale il

coefficiente di riflessione vale sempre III indipendentemente

da TE IM interna o esterna

Potiincidenza


